

ОТРАЖЕНИЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ДЕКЛАРАЦИИ ВЕЛИКОГО КИРА

Х. Н. Аламов

Таджикский государственный педагогический университет имени С. Айни

Поступила в редакцию 9 декабря 2024 г.

Аннотация: одним из важнейших достижений Великого Кира является создание и принятие первой Декларации прав человека, которая считается историческим источником современных актов по правам человека. Декларация представляет собой совершенно новое политическое, культурное и гуманитарное явление, и ее можно считать первым документом, гарантирующим свободу религиозных убеждений, а также прав и свобод граждан арийской цивилизации. Ценность Декларации Великого Кира состоит из трех демократических основ: свобода религии и убеждений, свобода выбора места жительства и ненарушение прав других. Основой Всеобщей декларации прав человека, которая была принята 10 декабря 1948 г., считается Декларация Великого Кира.

Ключевые слова: Великий Кир, Ахемениды, империя, государство, декларация, закон, свобода, совесть, человек, гражданин, человечество.

REFLECTION OF HUMAN RIGHTS IN THE DECLARATION OF CYRUS THE GREAT

Kh. N. Alamov

Tajik State Pedagogical University named after Sadriddin Aini

Abstract: the reflection of human rights in the Declaration of Cyrus the Great is considered. According to the author, one of the most important achievements of Cyrus the Great is the creation and adoption of the first Declaration of Human Rights, which is considered a historical source of modern acts on human rights. This declaration represents a completely new political, cultural and humanitarian phenomenon and can be considered the first document guaranteeing freedom of religious beliefs, as well as the rights and freedoms of citizens of the Aryan civilization. The value of the Declaration of Cyrus the Great consists of three democratic foundations: freedom of religion and belief, freedom to choose one's place of residence, and non-infringement of the rights of others. The basis of the Universal Declaration of Human Rights, which was adopted on December 10, 1948, is considered to be the Declaration of Cyrus the Great.

Key words: Cyrus the Great, Achaemenids, empire, state, declaration, law, freedom, conscience, man, citizen, humanity.

Согласно историческим данным империя Ахеменидов (559–331 гг. до н.э.) была основана на принципах социальной справедливости, и ее основателем считается Кир II Великий, который был признан первым справедливым, терпимым, гуманным, честным и мудрым правителем своего времени.

Лидер нации, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон отмечает, что, согласно данным надписей Великого Дария и древних историков, империя Кира распространялась по трем мировым континентам – Азии, Европе и Африке. Именно Киrom была создана мощная и централизованная Арийская империя с новыми способами управления и единой формой правления. Также были проведены кардинальные реформы в военной системе, градостроительстве, осуществлены расширение торгового оборота и строительство новых дорог. Принятая Великим Киrom Декларация была признана учеными и историками одним из первых документов, закреплявшим права человека и утверждавшим справедливую, гуманную и светскую систему правления¹.

Кир, безусловно, был харизматичным политическим лидером, гениальным государственным строителем и полководцем, бесстрашным и безгранично честолюбивым. Он славился такими положительными качествами, как великодушие, щедрость, простота в общении с подданными, охотно миловал побежденных врагов².

Известный таджикский ученый Б. Гафуров, изучая проблему гуманности управления Ахеменидов, отмечает, что «в отличие от предыдущих царей Древнего Востока, Ахемениды уважали обычаи и традиции других народов, даже восстановили храмы разных религий»³.

Как доказывает история, именно на основе Декларации Великого Кира обрели свободу целые народы и национальности. Так, в 357 г. до н.э. израильтяне были освобождены от плена вавилонцев и возвращены в свою страну Палестину⁴. Эти великие реформы произошли в то время, когда рабовладельчество было на пике развития. Ярким примером могут служить труды Аристотеля, в которых достоверно доказывается использование рабской системы на западе⁵.

¹ См.: *Рахмон Эмомали*. Выдающиеся личности. Душанбе, 2016. С. 6.

² См.: *Бухарин М. Д., Ладынин И. А., Ляпустин Б. С., Немировский А. А.* История Древнего Востока : учебное пособие. М., 2009. С. 255.

³ См.: *Гафуров Б.* Таджики. Древнейшая, древняя, средневековая и новая история. Душанбе, 2008. С. 88.

⁴ См.: *Сайнаков С. П., Комилбеков А. Ё., Вохидов Н. Х.* История международных отношений : учебник. Душанбе, 2020. Ч. 1, От древнейших времен до формирования Версальско-Вашингтонской системы. С. 38.

⁵ См.: *Шарипов Н. А.* Декларация Великого Кира как исторический источник прав человека // Вестник педагогического университета. Серия гуманитарных и общественных наук. 2019. № 5(82). С. 220.

Стоит отметить, что известные ученые, изучающие период империи Великого Кира, уделяли особое внимание исследованию его личности. Именно на основе этих сведений можно получить достоверную информацию о личности Кира.

Например, отец истории Геродот в труде «История» указывал: «Кир был скромным царем, мужественным и отважным вождем. Он освободил персов от уплаты дани и сделался владельцем мировой империи и самой могущественной нации». Развитые и расширенные различные ветви государства Ахеменидов в период правления Кира считаются одной из ключевых проблем изучения древнего мыслителя, который отмечал: «Когда при Кире строили дороги, то наносили дорожную разметку через определенные промежутки линии дорог, через каждые пять фарсахов (мера длины, близкая к 6 км) строили склады, через каждые двадцать фарсахов строили на перекрестках караван-сарай (гостиницы) и торговые поселения (центры торговли)»⁶.

Во время правления Великого Кира поддерживать права и свободы человека было непростой задачей, так как жители страны не имели представления о данной проблеме: «До того дня, пока я буду жив, я не позволю продавать мужчин и женщин под именем раба и служанки или под другими именами, и этот образ жизни должен быть искоренен. Я хочу, чтобы Mazda помогла мне в выполнении обязательств, которые я взял на себя перед народами Ирана и четырех стран»⁷.

Глиняный цилиндр, на котором Великий Кир повелел выбить клинописью список своих побед и милостивых поступков, а также перечислить имена предков, был обнаружен при раскопках Вавилона в 1879 г. и передан в Британский музей. Надпись данного цилиндра была переведена великим историком, изучающим цивилизацию Ашшура, Г. К. Ревлинсоном; надпись на персидско-таджикский язык была переведена таджикским ученым П. Джамшедом⁸.

Кроме прочего, на цилиндре написано, что в довольно просторном предисловии манифеста живописуются «безобразия» вавилонского царя Набонида и обиды, которые он причинил богу Мардуку, храму Эсагиле и Вавилону. Когда терпение бога Мардука иссякло, он отыскал Кира, царя Аншана, вручил ему власть над народами и, наконец, верил его заботам Вавилон, народ которого встречал его с великой радостью как избавителя от нечестивого царя Набонида. В конце манифеста помещена молитва к вавилонским богам о ниспослании благополучия

⁶ Гаффори Н. У. Отражение позиции Великого Кира в исторических источниках и научной литературе // Вестник Педагогического университета. Серия гуманитарных и общественных наук. 2019. № 4(81). С. 212.

⁷ Рахмон Эмомали. Указ. соч. С. 77.

⁸ См.: Там же. С. 21

Киру и его сыну и наследнику Камбису. В этом обращении содержится собственно текст манифеста, написанный Киrom.

Надпись открывается полной титулатурой Кира, составленной на вавилонский лад: «Я – Кир, царь множеств, царь великий, царь могучий, царь Вавилона, царь Шумера и Аккада, царь четырех стран света, сын Камбиса, царя великого, царя Аншана, потомок Теиспа, царя великого, царя Аншана, вечное царственное семя, правление которого любят боги Бел и Набу, владычество которого приятно для их сердечной радости». Затем в манифесте от лица Кира говорится, как его многочисленная армия мирно вступила в Вавилон. После этого следует перечисление мероприятий, осуществленных Киrom, которые полностью подтверждаются другими источниками: «В Ашшур и Сузы, Агаде, Эшнунну, Замбан, Ме-Турну, Дер, вплоть до страны гутиев, я вернул на свои места в эти священные города на той стороне Тигра, в святилища, которые в течение долгого времени были в руинах, богов, которые прежде жили там. Я собрал их прежних жителей и вернул в их жилища. По повелению Мардука, великого владыки, всех богов Шумера и Аккада, которых Набонид к гневу владыки богов привез в Вавилон, я вернул целыми в их прежние святилища, в их жилища, которыми они довольны. Пусть все боги, которых я вернул в их священные города, молятся Белу и Набу о долгой жизни для меня...»⁹

После принятия Декларации Великий Кир приобрел высокую репутацию не только среди своего народа, но и среди народов других стран и считался одним из гуманных правителей мира.

Основные принципы Декларации Кира заключаются в том, что «все граждане государства должны быть свободны в вопросах религиозных убеждений, нерелигиозные люди не должны подвергаться давлению»; «никто не имеет права нанимать других без права оплаты»; «все люди рождаются свободными и могут выбирать любую религию, которую хотят, селиться в любом месте, которое считают нужным, и поклоняться любой религии и секте, которые им нравятся, только при условии, что они не нарушают права других и не причиняют вреда правам других»; «каждый несет ответственность за свои действия»; «все люди должны иметь право поклоняться своему Богу, а неверующие не должны подвергаться притеснениям»; «совесть нынешнего человека не может смириться с тем, что на глазах у всех люди умирают от голода или кончают жизнь самоубийством из-за недостатка еды»; «каждый волен... исповедовать свои убеждения и выбирать любую профессию, которую он хочет, только при условии, что он не нарушает ничьих прав» (с этой точки

⁹ Дандамаев М. А. Политическая история Ахеменидской державы. М., 1985. С. 42.

зрения считается, что принудительный труд запрещен для всех поколений человечества)¹⁰.

Источником содержания текста Декларации Великого Кира считаются опыт правления государством и представления о справедливости древних ариев.

Свобода совести – одно из личных прав и качеств человека – обсуждается во второй части Декларации: «До того дня, когда я буду жив и Мазда дарует мне императорскую власть, я буду уважать обычаи и верования людей... я уважаю и не позволяю своим командирам и подчиненным изменять обычаи, ритуалы, религию других народов»¹¹.

Считается, что Великий Кир сохранил свои национальные интересы в политике управления государством и был примером для соседних стран.

Декларация является основой для принятия других исторических документов, таких как Великая хартия вольностей (1215), Билль о правах (Англия, 1689), Декларация независимости США (1776) и Конституция США (1787), Декларация прав человека и гражданина (Франция, 1789), Всеобщая декларация прав человека (10 декабря 1948 г.).

В современном мире опыт управления государством Кира II Великого поучителен, его следует тщательно проанализировать, поскольку структура управления государством Ахеменидов считается одним из лучших типов имперского государства древней эпохи¹².

До сих пор неоспорима ценность Декларации Великого Кира. Ее критерии используются в качестве источника, так как она установила, что основой прав и свобод человека является признание ценности личности, а равные права и неприкосновенность, провозглашенные в ней, – фундамент мира, свободы и справедливости.

Аналогичным образом во Всеобщей декларации прав человека было указано, что признание, уважение и достоинство свойственны всем гражданам, а пренебрежение правами народов привело к осуществлению варварских действий, которые наносят человечеству непоправимый урон. Высочайшей мечтой народа объявлено создание такого мира, где люди будут свободно говорить и думать, будут свободны от опасностей и нужд. В этом контексте страны мира обязуются сотрудничать с ООН в целях уважения и соблюдения основных прав и свобод человека.

¹⁰ См.: Мусоев А. Акт, основанный на заявлении Великого Кира // *Голос народа*. 2013. 10 дек. № 155(3140). С. 3.

¹¹ Диноршоев А. М. *Права человека в истории общественной мысли* : монография. Душанбе, 2013. С. 122.

¹² См.: Рахмон Эмомали. Указ. соч. С. 21.

Сегодня копия Декларации Великого Кира (Цилиндр Кира) хранится в штаб-квартире ООН как символ ценности прав человека¹³. Критерии Декларации используются в качестве основы содержания Всеобщей декларации прав человека, считаются источником общечеловеческих ценностей и правовым руководством для всех стран – членов Организации Объединенных Наций.

Библиографический список

Бухарин М. Д. История Древнего Востока : учебное пособие / М. Д. Бухарин, И. А. Ладынин, Б. С. Ляпустин, А. А. Немировский. – М. : Дрофа, 2009. – 640 с.

Гафуров Б. Таджики. Древнейшая, древняя, средневековая и новая история / Б. Гафуров. – Душанбе : Дониш, 2008. – 870 с.

Гаффори Н. У. Отражение позиции Великого Кира в исторических источниках и научной литературе / Н. У. Гаффори // Вестник Педагогического университета. Серия гуманитарных и общественных наук. – 2019. – № 4(81).

Дандамаев М. А. Политическая история Ахеменидской державы / М. А. Дандамаев. – М. : Главная редакция восточной литературы издательства «Наука», 1985. – 319 с.

Диноршоев А. М. Права человека в истории общественной мысли : монография / А. М. Диноршоев. – Душанбе : (б. и.), 2013. – 190 с.

Мусоев А. Акт, основанный на заявлении Великого Кира / А. Мусоев // Голос народа. – 2013. – 10 дек. – № 155 (3140).

Рахмон Эмомали. Выдающиеся личности / Эмомали Рахмон. – Душанбе : Эр-Граф, 2016. – 364 с.

Сайнаков С. П. История международных отношений : учебник / С. П. Сайнаков, А. Ё. Комилбеков, Н. Х. Вохидов. – Душанбе, 2020. – Ч. 1, От древнейших времен до формирования Версальско-Вашингтонской системы. – 560 с.

Холиков А. Г. Краткая история прав человека / А. Г. Холиков. – Душанбе : Образование и культура, 2007. – 90 с.

Шарипов Н. А. Декларация Великого Кира как исторический источник прав человека / Н. А. Шарипов // Вестник Педагогического университета. Серия гуманитарных и общественных наук. – 2019. – № 5(82). – С. 219–222.

References

Bukharin M. D. History of the Ancient East : a textbook / M. D. Bukharin, I. A. Ladynin, B. S. Lyapustin, A. A. Nemirovsky. – M. : Drofa, 2009. – 640 p.

Dandamaev M. A. The political history of the Achaemenid empire / M. A. Dandamaev. – Moscow : Main Editorial Office of Oriental Literature, Nauka Publishing House, 1985. – 319 p.

Dinorshoev A. M. Human rights in the history of social thought : monograph / A. M. Dinorshoev. – Dushanbe : (without a publisher), 2013. – 190 p.

¹³ См.: Гаффори Н. У. Указ. соч. С. 212.

Gaffori N. U. Reflection of the position of Cyrus the Great in historical sources and scientific literature / N. U. Gaffori // Herald of the Pedagogical University. Humanities and Social Sciences Series. – 2019. – No. 4(81).

Gafurov B. Tajiks. Ancient, ancient, medieval and modern history / B. Gafurov. – Dushanbe : Donish, 2008. – 870 p.

Kholikov A. I. A Brief History of Human Rights / A. I. Kholikov. – Dushanbe : Obrazovait y Kultura, 2007. – 90 p.

Musoev A. Documents based on the statement of Cyrus the Great / A. Musoev // Voice of the People. – 2013. – December, 10. – No. 155(3140).

Rahmon Emomali. Great personalities / Emomali Rahmon. – Dushanbe : Er-Graf, 2016. – 364 p.

Saynakov S. P. History of international relations : textbook / S. P. Saynakov, A. Yo. Komilbekov, N. J. Vokhidov. – Dushanbe, 2020. – Part 1, From ancient times to the formation of the Versailles-Washington system. – 560 p.

Sharipov N. A. Declaration of Cyrus the Great as a historical source of human rights / N. A. Sharipov // Herald of the Pedagogical University. Humanities and Social Sciences Series. – 2019. – No. 5(82). – Pp. 219–222.

Для цитирования:

Аламов Х. Н. Отражение прав человека в Декларации Великого Кира // Журнал юридической антропологии и конфликтологии. 2025. № 1(10). С. 77–83.

Recommended citation:

Alamov Kh. N. Reflection of human rights in the Declaration of Cyrus the Great // Journal of Legal Anthropology and Conflictology. 2025. No. 1(10). Pp. 77–83.

Сведения об авторе

Аламов Халимджон Неъматович – доцент кафедры права Таджикского государственного педагогического университета им. С. Айни, кандидат исторических наук

E-mail: alamov_141618@mail.ru

Information about author

Alamov Halimjon Nematovich – Associate Professor of the Department of the Law, Tajik State Pedagogical University named after Sadridin Aini, Candidate of Historical Sciences

E-mail: alamov_141618@mail.ru